

Х.И. Исмаилов

Юбилей видного библиотековеда Азербайджана

В декабре 2006 г. научная и библиотечная общественность Азербайджана широко отметила 75-летний юбилей основоположника библиотечного дела Азербайджана доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой библиотековедения Бакинского государственного университета Абузара Алы оглы Халафова, с научной и организаторской деятельностью которого связано становление и формирование библиотечно-библиографической науки и высшего библиотечного образования в Республике.

В 1962 г. библиотечное отделение БГУ преобразовывается в самостоятельный библиотечный факультет, и А. Халафов становится его первым деканом, работая на этой должности 25 лет. В 1963 г. он был избран на должность заведующего кафедрой библиотековедения, где работает в настоящее время.

Абузар Халафов в 1961 г. первым в Азербайджане защищает кандидатскую, а в 1975 г. — докторскую диссертации по библиотечному делу и получает звание профессора.

Широкое признание в начале 1960-х гг. получают монографии молодого исследователя «Из истории библиотечного дела в Азербайджане (1870—1920)» и «Из истории библиотечного дела в Советском Азербайджане (1920—1932)». Последняя работа легла в основу кандидатской диссертации автора.

Характерной чертой первых исследований А. Халафова по истории библиотечного дела в Азербайджане является раскрытие роли и функций библиотек как социальных институтов, выявление и обобщение закономерностей библиотечных процессов в различные исторические периоды в тесной связи с духовными, экономическими и политическими условиями, уровнем культуры и просвещения общества.

В 1974 г. выходит капитальный труд А. Халафова «История библиотечного дела в Азербайджане. 1933—1958 гг.». В монографии воссоздана развернутая картина формирования библиотечной сети в Республике в 30—50-х гг. XX века. Содержание этой монографии легло в основу докторской диссертации Абузара Халафова, которая была успешно защищена в 1975 году.

Докторская диссертация Абузара Халафова, в которой были обобщены результаты исследований автора, проводившихся в течение 15 лет, привлекла внимание как библиотечной общественности страны, так и специалистов в области культурологии не только обилием интересных и ценных фактов, но и новизной, оригинальностью их постановки и обобщения. Исследование А. Халафова высоко оценили видные ученые. Так, заведующий кафедрой библиотековедения Московского государственного университета культуры и искусств, доктор педагогических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации К.И. Абрамов считал, что по глубине разработки исследование А. Халафова является одной из лучших оригинальных работ, выполненных в те годы в союзных республиках. В отзыве Библиотечного совета Президиума АН СССР, кафедры книговедения Московского государственного университета культуры и искусств отмечалось, что это исследование имеет большое значение для разработки исторических, теоретических и практических проблем развития библиотечного дела в союзных республиках.

Важнейшей характерной чертой научных работ А. Халафова в 1980-е гг. было обращение к истокам зарождения библиотечного дела в Азербайджане, историческому опыту библиотек самых отдаленных эпох — в этом он видел неразрывные связи и преемственность в развитии духовной культуры азербайджанского народа.

Результатом этих исследований стал выход в 1986 г. его книги «Из истории библиотек Азербайджана». В этой работе автор впервые исследует исторические корни зарождения библиотек в древнем и средневековом Азербайджане.

В 1990-х гг. научно-исследовательская деятельность А. Халафова в области истории, теории и методики библиотечной работы продолжилась в качественно новой исторической обстановке, в условиях независимости и суверенитета Азербайджанской Республики.

В эти годы свою многогранную научную и педагогическую деятельность Абузар Халафов тесно связывает с методическими проблемами организации библиотечного обслуживания в современном понимании этого термина, с ролью библиотек в интеллектуальном и нравственном развитии личности и общества в целом в условиях построения правового, демократического общества в Азербайджане. Необходимо было учитывать новые реалии политического плюрализма, свободы информации, приоритета национальных и общечеловеческих ценностей.

Вершиной научной деятельности А. Халафова в начале нового века стала монография-учебник «Введение в библиотековедение» в трех частях —



А. Халафов

первый учебник по библиотековедению в Азербайджане.

Трактуй библиотековедение как науку о закономерностях библиотечно-информационных процессов и социальных коммуникациях, автор раскрывает исторические и теоретические аспекты ее развития. В этом отношении особую ценность представляют разработанные им следующие разделы: «Становление и развитие библиотековедения от доисторического периода до XX века», «Развитие мирового библиотековедения в XIX веке», «Развитие мирового библиотековедения в XX веке», «Развитие и формирование библиотековедения в Азербайджане с древних времен до начала XX века», «Развитие библиотековедения в Азербайджане в 1920—2000 годах».

Системный анализ библиотековедения позволил автору выявить многообразие отношений элементов как внутри самого библиотековедения, так и во взаимодействии ее с другими науками. С таким подходом связаны тематические разделы: «Сущность, объект и предмет современного библиотековедения», «Функции библиотековедения», «Методология библиотековедения», «Методика библиотековедения», «Организация библиотековедческих

исследований» и др. В своих фундаментальных трудах А. Халафов с новых принципиальных позиций рассматривает исторические корни зарождения библиотек в республике, этапы их развития в тесной взаимосвязи с развитием духовной жизни народа.

Неоценимы заслуги А. Халафова в деле подготовки научно-педагогических кадров.

Сегодня в Азербайджане сформирована и успешно действует научная школа по историческим и теоретическим проблемам библиотечного дела, основанная А. Халафовым. Эта школа представлена исследованиями, посвященными истории масовых и технических библиотек, научных и партийных библиотек, детских и школьных библиотек, медицинских и сельскохозяйственных библиотек, теории и практики библиотечного дела в Азербайджане в различные исторические периоды.

В 1970—1980-х гг. он консультировал докторантов, выступал в качестве официального оппонента многих кандидатских и докторских диссертаций по истории и теории культуры, библиотечного и книжного дела, которые были выполнены не только в Баку, но и в Москве, Санкт-Петербурге, Тбилиси, Ташкенте, Киеве, Самаре и других городах бывшего Союза.

А. Халафов был членом единственного в Советском Союзе специализированного совета в Москве по защите докторских диссертаций в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения. Он был официальным рецензентом самой крупной в СССР монографии по истории библиотечного дела, написанной в 1980-х гг. крупнейшим библиотековедом страны, доктором педагогических наук, профессором, заслуженным деятелем науки К.И. Абрамовым.

В 1970—1980-х гг. А. Халафов обосновал и был бессменным редактором серии «Библиотековедения и библиографии». Ученых записок Бакинского государственного университета, которая по существу была теоретическим органом всесоюзного значения, на ее страницах публиковались научные изыскания многих представителей библиотечной науки СССР.

В настоящее время созданная А. Халафовым научная школа определяет основное научное направление кафедры библиотековедения, которую он возглавляет с 1963 года.

За последние 40 лет на кафедре библиотековедения выполнена большая по объему работа по актуальным вопросам истории, теории и методики библиотечного дела. Ученников А. Халафова отличает высокая степень профессионализма, обобщения, широкое и глубокое видение библиотечно-информационных процессов в общей системе социальной, экономической и духовной жизни общества.

Большое место в научно-педагогической деятельности Абузара Халафова принадлежит исследованию важнейших проблем подготовки библиотечных кадров, что составляет основу современной концепции высшего библиотечного образования в Азербайджанской Республике. В его монографиях, многочисленных статьях, докладах и выступлениях по данному вопросу была сформирована глубоко аргументированная концепция библиотечно-библиографического образования, отвечающая современным требованиям теории и практики библиотечного дела в республике.

Результатом многолетней научно-организационной деятельности А. Халафова явились подготовленные им монографии «Развитие библиотечного образования в Азербайджане», «Высшее библиотечное образование в Азербайджане», а также сборник статей «Подготовка библиотечных кадров в Азербайджане», выпущенный под его редакцией.

Свою многогранную научную и педагогическую деятельность А. Халафов тесно связывает с активной общественной работой.

С 1960 по 1984 гг. он возглавлял Библиотечный совет Республики, а с 1976 по 1989 гг. был членом Межведомственной государственной библиотечной комиссии при Министерстве культуры Азербайджанской Республики.

В 1999 г. по инициативе А. Халафова в Азербайджане был создан первый общественный профессиональный союз библиотекарей Республики — Общество библиотечных работников Азербайджана. Библиотечная общественность республики избрала А. Халафова президентом этого общества.

Особо следует остановится на роли Абузара Халафова в создании правовой базы библиотечного дела в Азербайджане, в частности, в подготовке первого в истории страны Закона Азербайджанской Республики по библиотечному делу.

Многогранная научная, педагогическая и общественная деятельность Абузара Халафова снискала ему большой авторитет и уважение среди научной, культурной и, конечно же, библиотечной общественности за рубежом. Признанием больших заслуг А. Халафова стало избрание его в 2000 г. действительным членом Международной Академии Информатизации при ООН.

В 2000 г. Указом Президента Азербайджанской Республики за большие заслуги в развитии науки и образования Абузар Алы оглы Халафов был награжден высокой наградой Республики — орденом Славы. Он был удостоен почетного звания Заслуженного деятеля науки Азербайджана.

Сегодня Абузар Алы оглы Халафов полон новых замыслов и творческих планов во имя дальнейшего развития науки, культуры и образования суверенного Азербайджана.